

# Трибуна преподавателя и студента

## НА ОДНОМ ДЫХАНИИ...

(Рецензия-отклик на учебник “Международное право” под редакцией Колосова Ю.М. и Кривчиковой Э.С., М., 2000.)

Закончилась сессия. На несколько месяцев можно забыть о книжках, лекциях и тому подобных вещах, необходимых студенту для того, чтобы сдать экзамены.

Несмотря на это, мне по невероятной случайности удалось навестить книжный ларек нашего института. Помня о том, что скоро должно увидеть свет новое творение кафедры международного права — учебник по названной дисциплине — я (на свой страх и риск) решил спросить у продавцов, появился ли данный учебник. К моему неописуемому счастью, он у них оказался.

Итак, шутки в сторону. Листая учебник, я сразу понял, насколько это объемный труд и насколько студентам, кто, конечно, собирается его прочесть, будет тяжело при подготовке к экзамену. Над учебником работали 17(!) уважаемых и известных преподавателей, которые постарались сделать все возможное для интересующихся международным правом, чтобы их произведение было доступно и понятно для каждого читателя, так как написать учебник по данной дисциплине, к тому же усовершенствовав его, занятие очень тяжелое и долгое. Принимая во внимание все это, я приступил к анализу столь долгожданного и доставившего столько хлопот составителям труда.

Начнем с того, что такое международное право и зачем оно нужно. В предисловии учебника профессора Ю.М. Колосов и Э.С. Кривчикова дают небольшую характеристику того, с чем читателю предстоит столкнуться.

На первой Всемирной конференции международного права, состоявшейся в Нью-Йорке в 1995 году, международное право было определено как “язык международного общения”. Это совокупность принципов и норм, служащая основой для поддержания международного правопорядка во избежание кризисов мирового масштаба.

Просмотрев оглавление, внимательный читатель-специалист увидит, что впервые в учебнике (по крайней мере я этого ранее не встречал) появились такие главы, рассматривающие важные проблемы в соответствующих областях, как “Международное ядерное право”, “Религия и

международное право”, “Международное право массовой информации”, появились новые разделы в главе “Международно-правовое регулирование экономического, научно-технического и культурного сотрудничества”, освещающие вопросы таможенного, транспортного и валютно-финансового права.

Судя по первым двум главам, подаваемая информация стала более полной, систематизированной, что позволяет читателю быстро и легко ее усваивать. Действительно, первое впечатление не оказалось обманчивым. Каждая глава состоит из 5—13 частей, которые шаг за шагом раскрывают ее содержание. Благодаря этому, читается книга на одном дыхании с полным усвоением всего материала. Если рассматривать в общем, то книга показалась мне усовершенствованной по сравнению с другими трудами по международному праву. Ведь известно, что международное право — это наука, которая не стоит на месте, а постоянно изменяется и дополняется. Учебник представляет собой произведение, вобравшее в себя последние источники по данной дисциплине.

Что же касается частных, то следует выделить определенное количество черт и свойств книги, делающих ее лучше и совершеннее по сравнению с другими аналогичными произведениями в области международного права.

Во-первых, стоит отметить, что данный учебник подготовлен исключительно силами преподавателей кафедры международного права МГИМО (У) МИД РФ. Это означает не только формирование в нашем институте собственной научной школы международного права, но и возможность для нас, студентов, как собирающихся сдавать экзамен по соответствующей дисциплине, так и просто интересующихся данной отраслью права, прочитать пособие, которое позволит успешно сдать экзамены и зачеты (на всевозможные вопросы преподавателей в учебнике даны полные и хорошо сформулированные ответы) и усвоить весь имеющийся материал в кратком курсе изложения по этой науке.

Следующее, что хотелось бы выделить, это стиль изложения книги. Как мне показалось, материал в ней легко усваивается. Информация подается отдельными порциями, каждая из которых следует одна за другой и располагается в нужном месте. Кроме того, появились небольшие исторические изложения, касающиеся того или иного события, дающие небольшую справку о том, с чем в данный момент читатель столкнулся. По моему мнению, каждая глава находится на том месте, где она должна находиться для того, чтобы постепенно вводить интересующихся в курс дела и заставить их не отрываться от книги, чтобы у читателей возникло желание читать и читать произведение и получать необходимую им информацию.

Следовательно, тяжело прочесть одну главу и при этом не захотеть узнать что-то новое из другой. Одним словом, благодаря этому, книгу можно и даже нужно прочесть на одном дыхании.

Еще один факт, который, несомненно, заслуживает внимания, это контрольные вопросы, стоящие в конце каждой главы учебника. Есте-

ственно, прочитав подраздел, вы сможете ответить на них. Но это будет результат работы вашего ума, так как определенные вопросы составлены таким образом, что заставляют читателей самих формулировать ответы, а не искать его в учебнике. Например, в I главе, рассказывающей о понятии современного международного права, вопрос под номером 7 просит нас сделать попытку сформулировать свое собственное определение понятия международного права, а не копировать уже данное преподавателем. Конечно, подобного рода вопросы требуют не простого прочтения книги, чтобы с легкостью можно было найти ответ в учебнике, а хотя бы небольшой работы наших “серых” клеток головного мозга.

Большинство фактов, изложенных в книге, непременно подкрепляются соответствующей конвенцией или иным документом международного характера — это следующая черта, которую стоит выделить. Действительно, будь то глава о международных конференциях или о дипломатическом праве, мы сможем найти соответствующие конвенции, их краткие характеристики, дающие более полную информацию по данному вопросу. Но в учебнике, в его главах не просто содержится упоминание соответствующих конвенций или информация о том, что они вообще созданы, а содержится попытка авторов книги, каждой главы вызвать интерес у читателя к той области международного права, которую данный преподаватель представляет. Рассказывая об определенной части международного права, он подкрепляет изложенное или просто упоминает конвенцию или иной документ международного характера именно для того, чтобы побудить у нас интерес к своей работе, если хотите, даже заставить желающих найти и прочесть конвенции, документы, дополнительную литературу по соответствующей области. Признаться честно, некоторым авторам, это удалось. Изложение ими материала так своеобразно плюс затрагивающая эту область конвенция, простое ее упоминание, заставили меня отыскать ее в сборниках документов международного права и прочесть данную конвенцию целиком.

Следует также отметить, что отличительной особенностью является то, что на каждый вопрос дан полный ответ, но в то же время и понятный для рядового читателя, т.е. каждый пункт определенной главы раскрывается таким образом, чтобы информация в нем содержащаяся была исчерпывающей, но в тот же момент имели место краткость и доступность, чтобы материал, который не нужен для ознакомления с главой, иными словами, “вода” не присутствовала. В этом легко убедиться, прочитав книгу, увидя, что, хотя она и стала больше по сравнению с предыдущей под редакцией известных уже нам лиц, но лишь за счет дополнения нужной информацией, так как уже было сказано — международное право не стоит на месте. На эту мысль наталкивает еще и тот факт, что после каждой главы литература, использованная для подготовки последней, совсем новая, 1998—1999 годов. То же самое можно сказать о конвенциях и других всевозможных документах международного характера, указанных в конце некоторых глав учебника. Отсюда видно, что данное произведение — наиболее усовершенствованный и

последний труд по данной дисциплине. Лучшего на сегодняшний момент пока нет.

В дополнение к сказанному хотелось бы упомянуть о том, что внимательные читатели смогут найти в учебнике исчерпывающий анализ как действующих норм международного права, так и международно-правовых проблем. Авторы попытались дать свою точку зрения по соответствующим темам, показать, какие существуют сегодня коллизии в данной отрасли права, какие способы предлагаются для их решения. Преподаватели сделали все возможное для того, чтобы до читателей дошло то, что они изложили в учебнике и соответственно, чтобы они сами сформулировали свое собственное отношение к прочитанному, при этом, что все существующие на сегодняшний день факты даны. Имея свою точку зрения по этим проблемам, студенты, а также все желающие, кто решил ознакомиться с данным учебником, совсем по-иному будут смотреть на эти вещи, читая другую литературу. У них к тому времени уже сложится определенный базис для прочтения более углубленных, дополнительных произведений, касающихся международного права.

И последнее, на мой взгляд, что непременно заслуживает внимания, — это появление впервые(!) в учебнике по международному праву таких новых глав, как “Международное ядерное право”, “Международное право массовой информации”, “Религия и международное право”. Я уже в начале вскользь упомянул об этом, но думаю, что данный факт стоит того, чтобы более подробно его осветить.

Насколько важно было, есть и будет ядерное право говорить не имеет смысла. Общие понятия и некоторые специфические особенности данного феномена описаны В.П. Пархитко в главе 25 учебника. Более подробную характеристику можно будет получить, прочитав последнюю работу Р.М. Тимербаева “Россия и ядерное нераспространение”, увидевшую свет в 1999 году. Вкратце там речь идет о том, насколько важна и даже опасна “ядерная проблема” и сколько сил было приложено многими странами для начала сокращений ядерных вооружений.

Что касается религии, то уже многим известно, какую роль она играет в сегодняшней политической жизни Европы, Америки и остального Мира. Ю.Е. Карлов в главе 20 дает понятие и представление о том, что есть религия, классификацию церквей на сегодняшний день. Прочитав главу, можно заметить, что, как и много лет назад, в XXI веке религия будет неотделима как от политики, так и от жизни в целом.

О том, что средства массовой информации — четвертая власть в нашей стране, известно почти каждому. В главе 19 Ю.М. Колосов дает читателям понятие, общую характеристику международного права массовой информации.

Нововведения на этом не заканчиваются. В заключительной 26-й главе “Международно-правовое регулирование экономического, научно-технического сотрудничества” освещаются вопросы таможенного, транспортного и валютно-финансового права, анализируются правовые

аспекты в таких областях, как культура, туризм. Все они, несомненно, важны и играют очень большую роль в существовании каждой развитой страны.

В особенности, мне бы хотелось остановиться на международном транспортном праве. Существует тенденция выделения данной отрасли из международного экономического права в отдельную подотрасль. Она под собой имеет почву, основание. Как видно из пункта 5 главы 26, дающего общую характеристику данной отрасли права, международное транспортное право — “комплексная часть международного права, в которую входят отношения как публичного правового(!), так и (преимущественно) частноправового(!) характера”.

Это определение, без сомнения, наводит на определенные мысли.

Таким образом, данный учебник — первое и пока единственное произведение, включившее в свое описание международного права рассмотренные выше главы.

Подводя итог всему сказанному о новом учебнике кафедры международного права по соответствующей дисциплине, хотелось бы обратить внимание будущих читателей на то, что предлагаемая для ознакомления данная книга — на сегодняшний момент самый объемный и усовершенствованный труд по международному праву, подготовленный лучшими преподавателями по данной дисциплине, к счастью, работающими в нашем институте международных отношений. В этом произведении впервые освещаются главы по темам, которые играют очень важную роль в мировой жизни. Все главы, разделы учебника изложены таким образом, что не представляют сложности для полного понимания всего написанного. Стиль и способ подаваемой информации легко усваивается. Кроме того, ответственными редакторами произведения выступают такие известные люди, как профессор, заслуженный деятель науки РФ Ю.М. Колосов и профессор Э.С. Кривчикова.

В общем, кто хочет получить необходимые сведения о международном праве, кто “хочет приобщиться к правовой культуре и повысить правовую грамотность”, обязательно познакомьтесь с этим трудом, так как, несмотря на объемность, данное творение — я не боюсь повторить — читается на одном дыхании.

**Валерий Кочарян,**  
студент IV курса МГИМО (У) МИД РФ.

*Рецензия поступила в редакцию в июне 2000 года.*